
Διονύσιος Σολωμός (1798-1857) 

«Ελεύθεροι Πολιορκημένοι» 

Οι Ελεύθεροι Πολιορκημένοι είναι από τα κορυφαία έργα του Σολωμού και 

της νεοελληνικής ποίησης γενικότερα. Μπορούμε επίσης να πούμε ότι είναι 

το έργο ζωής του Σολωμού, αφού, όπως φαίνεται, τον απασχόλησε σε όλη τη 

διάρκεια της ώριμης ποιητικής του περιόδου. 

Θέμα του είναι ο ηρωικός αγώνας των Μεσολογγιτών κατά τη 

δεύτερη πολιορκία του Μεσολογγίου (1825-1826) ως την 

απεγνωσμένη έξοδο, την παραμονή των Βαΐων. Ο ποιητής ξεκινώντας 

από το συγκεκριμένο ιστορικό γεγονός ανάγεται στον αγώνα του ανθρώπου 

για την ηθική, την εσωτερική του ελευθερία. Το έργο όμως ποτέ δεν 

ολοκληρώθηκε και έφτασε σ' εμάς σε χειρόγραφα «αποσπάσματα» 

συγκροτημένα σε τρία Σχεδιάσματα που το καθένα τους αντιπροσωπεύει 

όχι μονάχα διαφορετικό στάδιο επεξεργασίας αλλά και διαφορετική 

ποιητική αντίληψη. Το αρχικό σχεδίασμα, «συνθεμένο εις είδος 

προφητικού θρήνου εις το πέσιμο του Μεσολογγίου», πρέπει να γράφτηκε 

γύρω στα 1830. Παρουσιάζει στενή σχέση με το 5ο κεφ. της Γυναίκας της 

Ζάκυθος. {Το Β' Σχεδίασμα, σε στίχους δεκαπεντασύλλαβους 

ομοιοκατάληκτους ζευγαρωτούς, «εις το οποίον εικονίζοντο τα παθήματα των 

γενναίων αγωνιστάδων εις τες υστερινές ημέρες της πολιορκίας έως οπού 

έκαμαν το γιουρούσι», το δούλευε ο ποιητής από το 1833 ως το 1844, οπότε 

αρχίζει να το ξαναπλάθει σε νέα μορφή (Γ' Σχεδίασμα), σε στίχους λιτούς, 

χωρίς ομοιοκαταληξίες, αλλά αρμονικότατους.} 

Πριν από τα τρία Σχεδιάσματα παραθέτουμε Στοχασμούς του ποιητή 

(δηλαδή σημειώσεις του για τις βασικές αρχές που θ' ακολουθούσε κατά 

τη σύνθεση).Σε αυτούς θα βρούμε τις βασικές ποιητικές ιδέες του έργου 

και στοιχεία που φωτίζουν αρκετά σημεία του. Θα πρέπει να έχουμε 

υπόψη μας ότι ανάμεσα στα αποσπάσματα δεν υπάρχει πάντα αλληλουχία 

(χρονική, θεματική ή νοηματική), αλλά τα περισσότερα έχουν μια 

αυτοτέλεια. Τα χωρία σε πεζό ανήκουν στον ποιητή, ενώ οι παρέμβλητες 

διευκρινιστικές σημειώσεις (με πλάγια στοιχεία) είναι του Πολυλά. 

Βασικό κείμενο για την κατανόηση του σολωμικού έργου είναι τα 

«Προλεγόμενα» του Ιάκωβου Πολυλά (στην έκδοση των Ευρισκομένων). 

Μιλώντας ειδικά για τους «Ελεύθερους Πολιορκημένους», ο Πολυλάς λέει 

ότι η ηθική ελευθερία είναι το πιο οχυρό καταφύγιο της ανθρώπινης 

ψυχής που πολιορκείται από τη φυσική βία. Ο άνθρωπος που 

συνειδητοποιεί την αυτονομία του απέναντι στις φυσικές δυνάμεις 

οδηγείται στη δράση και από τη σύγκρουση αυτή γεννιούνται οι υψηλές 

πράξεις. Στο ποίημα έπρεπε να φανεί ακέραιος ο άνθρωπος· το ύψος της 

ψυχής του και συνάμα τα φυσικά αισθήματα (έρωτας, μητρική αγάπη, 

ενθουσιασμός της δόξας, φιλοζωία, έρωτας προς τα κάλλη της φύσης) σε 

όλη τους τη σφοδρότητα, την ώρα που τα σκεπάζει η σκιά του θανάτου. 



Και συγχρόνως αυτή η υπεροχή του πνεύματος μπροστά στη βία έπρεπε 

να φανεί και στον ανδρικό και στο γυναικείο χαρακτήρα. 

Στην ουράνια γαλήνη, όπου υψώνει ο Σολωμός τους Πολιορκημένους, έτσι 

που «όλα τους τα έργα τα λόγια και οι στοχασμοί να παρομοιάζονται με το 

ωραιότερο και τερπνότερο γέννημα της φύσης» (Σχεδ. Γ', απόσπ. 2, στ. 1-

3) αντιπαρατάσσεται η άγρια ζωική δύναμη του βαρβάρου που περιπαίζει 

την αδυναμία τους (Σχεδ. Β', απόσπ. 3), αλλά τελικά, ταπεινωμένος, 

αδημονεί που δεν μπορεί να τους καταβάλει. Έτσι οι Ελεύθεροι 

Πολιορκημένοι θριαμβεύουν και μέσα στην ψυχή των εχθρών τους. 

 

ΣΧΕΔΙΑΣΜΑ Β' 

 

                                          1 

Άκρα του τάφου σιωπή στον κάμπο βασιλεύει· 

Λαλεί πουλί, παίρνει σπυρί, κι η μάνα το ζηλεύει. 

Τα μάτια η πείνα εμαύρισε· στα μάτια η μάνα μνέει·1 

Στέκει ο Σουλιώτης ο καλός παράμερα και κλαίει: 

«Έρμο τουφέκι σκοτεινό, τι σ' έχω γω στο χέρι; 

Οπού συ μου 'γινες βαρύ κι ο Αγαρηνός το ξέρει». 

 

                                          2 

Το Μεσολόγγι έπεσε την άνοιξη· ο ποιητής παρασταίνει τη Φύση, εις τη στιγμή 

που είναι ωραιότερη, ως μία δύναμη, η οποία, με όλα τ' άλλα και υλικά και 

ηθικά ενάντια, προσπαθεί να δειλιάσει τους πολιορκημένους· ιδού οι 

Στοχασμοί του ποιητή: 

 

Η ζωή που ανασταίνεται με όλες της τες χαρές, αναβρύζοντας ολούθε, νέα, 

λαχταριστή, περιχυνόμενη εις όλα τα όντα· η ζωή ακέραιη, απ' όλα της 

φύσης τα μέρη, θέλει να καταβάλει την ανθρώπινη ψυχή· θάλασσα, γη, 

ουρανός, συγχωνευμένα, επιφάνεια και βάθος συγχωνευμένα, τα οποία 

πάλι πολιορκούν την ανθρώπινη φύση στην επιφάνεια και εις το βάθος 

της. Η ωραιότης της φύσης, που τους περιτριγυρίζει, αυξαίνει εις τους 

εχθρούς την ανυπομονησία να πάρουν τη χαριτωμένη γη, και εις τους 

πολιορκημένους τον πόνο ότι θα τη χάσουν. 

 

 



Ο Απρίλης με τον Έρωτα χορεύουν και γελούνε, 

Κι όσ' άνθια βγαίνουν και καρποί τόσ' άρματα σε κλειούνε. 

 

Λευκό βουνάκι (2) πρόβατα κινούμενο βελάζει, 

Και μες στη θάλασσα βαθιά ξαναπετιέται πάλι, 

Κι ολόλευκο εσύσμιξε με τ' ουρανού τα κάλλη. 

Και μες στης λίμνης τα νερά, όπ' έφθασε μ' ασπούδα (3), 

Έπαιξε με τον ίσκιο της γαλάζια πεταλούδα, 

Που ευώδιασε τον ύπνο της μέσα στον άγριο κρίνο· 

Το σκουληκάκι βρίσκεται σ' ώρα γλυκιά κι εκείνο. 

Μάγεμα η φύσις κι όνειρο στην ομορφιά και χάρη, 

Η μαύρη πέτρα ολόχρυση και το ξερό χορτάρι· 

Με χίλιες βρύσες χύνεται, με χίλιες γλώσσες κραίνει· 

 Όποιος πεθάνει σήμερα χίλιες φορές πεθαίνει. 

 

Τρέμ' η ψυχή και ξαστοχά γλυκά τον εαυτό της. 

 

 

1. Η πιθανότερη ερμηνεία του στίχου είναι η εξής: Η πείνα εμαύρισε τα 

μάτια, που είναι το πιο πολύτιμο πράγμα, αφού σ' αυτό ορκίζεται η μάνα (π.χ. 

«στα μάτια του παιδιού μου» ή «στο φως μου»). 

μνέω: ορκίζομαι (αρχ. ομνύω). 

Αγαρηνός: αντί Αγαρηνοί ονομασία των Αράβων. 

2. βουνάκι (πρόβατα): κοπαδάκι. 

3. ασπούδα: σπουδή, βιασύνη. 

 

 

 

 

 

 



Ερωτήσεις 

Σχεδίασμα Β 

   Απόσπασμα 1 

    1 Με ποια εκφραστικά μέσα δείχνει ο ποιητής τη δραματική κατάσταση 

στο πολιορκημένο Μεσολόγγι; 

    2 Στους δύο από τους έξι στίχους του αποσπάσματος ο ποιητής 

αναφέρεται στη μάνα. Γιατί επιλέγει και πώς αντιμετωπίζει αυτό το 

πρόσωπο ο ποιητής; 

    3 Ποιο παράπονο εκφράζουν τα λόγια και τα δάκρυα του Σουλιώτη; 

Ποια συναισθήματα σας δημιουργεί αυτή η εικόνα του πολεμιστή; 

     Απόσπασμα 2 

1.  Στο δεύτερο απόσπασμα κυριαρχεί η δραματική αντίθεση ανάμεσα 

στη φύση και στον άνθρωπο. Τι δηλώνει η αντίθεση αυτή και πώς τη 

βιώνουν οι πολιορκημένοι του Μεσολογγίου; 

2. Ποια στοιχεία της φύσης προβάλλονται και με ποια εκφραστικά 

μέσα τα παρουσιάζει ο ποιητής; 

3. Ποιος εκφέρει τον τελευταίο στίχο «Όποιος πεθάνει σήμερα χίλιες 

φορές πεθαίνει»; Ποιο νόημα αποκτά αυτή η φωνή για τους 

πολιορκημένους; 

4.  Στο πεζό τμήμα ο ποιητής διατυπώνει την ιδέα που θέλει να 

πραγματώσει στους στίχους που ακολουθούν: «θάλασσα, γη... και εις 

το βάθος της». 

 Αφού μελετήσετε τους στίχους του αποσπάσματος 2, να απαντήσετε 

στα ερωτήματα: α) Με ποιον τρόπο ο ποιητής πραγματοποιεί την 

πρόθεσή του, β) ποιοι είναι οι στίχοι που εκφράζουν συνοπτικότερα 

την ιδέα του ποιητή; 

5. Να επιλέξετε  δύο- τρεις στίχους από  το 2ο απόσπασμα  και να 

τους σχολιάσετε. Να τεκμηριώσετε την απάντησή σας 

προσδιορίζοντας τα εκφραστικά μέσα που χρησιμοποιεί ο ποιητής 

στους συγκεκριμένους στίχους (της επιλογής σας). 
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Θεόδωρος Βρυζάκης (1819-1878) Η έξοδος του Μεσολογγίου 

Εθνική Πινακοθήκη 
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Διονύσιος Σολωμός (1798-1857)  

Γεννήθηκε στη Ζάκυνθο. Ο πατέρας του Κόντες Νικόλαος Σολωμός 

ανήκε στην τάξη των ευγενών, ενώ η μητέρα του Αγγελική Νίκλη ήταν 

γυναίκα του λαού, που εργαζόταν, πριν από το γάμο της, ως υπηρέτρια 

στο σπίτι του Σολωμού. Το 1808, σε ηλικία 10 ετών, ο Διονύσιος 

Σολωμός πήγε στην Ιταλία, όπου σπούδασε πρώτα στο Λύκειο της 

Κρεμόνας και έπειτα Νομικά στο Πανεπιστήμιο της Παβίας. Εκεί γράφει 

και τα πρώτα ποιήματα σε ιταλική γλώσσα και αρχίζει να γίνεται γνωστός 

στους ιταλικούς λογοτεχνικούς κύκλους. Το 1818 επιστρέφει στη 

Ζάκυνθο και αφοσιώνεται στην ελληνική ποίηση και τη δημοτική 

γλώσσα. Μελετάει το νεοελληνικό ποιητικό λόγο στα έργα της κρητικής 

λογοτεχνίας, στα δημοτικά μας τραγούδια και στα ποιήματα του Βηλαρά 

και του Χριστόπουλου και ασκείται γράφοντας λυρικά ποιήματα με 

θέματα ρομαντικά. Το 1821 ξεσπά η ελληνική επανάσταση που θα 

σημαδέψει βαθύτατα την ποίησή του. Το 1823 γράφει τον Ύμνο εις την 

ελευθερία, και ένα χρόνο αργότερα την ωδή Εις το θάνατο του Λορδ 

Μπάιρον. Σ' αυτά τα χρόνια ανήκουν και τα πεζά του Διάλογος (1824), 

όπου υποστηρίζει με πολλή θέρμη τη δημοτική γλώσσα, και η Γυναίκα 

της Ζάκυθος, κείμενο με σατιρικό αλλά και οραματικό χαρακτήρα. Το 

1828 εγκαταστάθηκε στην Κέρκυρα. Εκεί τα πρώτα χρόνια προσπάθησε 

να δώσει οριστική μορφή στο ποίημα Λάμπρος χωρίς να το ολοκληρώσει. 

Ένα μεγάλο απόσπασμά του το δημοσιεύει στην Ιόνιο Ανθολογία. Το 

1833 γράφει τον «Κρητικό», το πρώτο από τα μεγάλα του έργα, που ανοίγει 

την περίοδο της ωριμότητάς του. Το ποίημα που θα τον απασχολήσει σε όλη 

αυτή την περίοδο ως το θάνατό του είναι οι «Ελεύθεροι Πολιορκημένοι», ενώ 

το 1849 αρχίζει να γράφει παράλληλα τον Πόρφυρα. Και τα δύο αυτά έργα 

επίσης δεν τα ολοκλήρωσε, αλλά έμειναν αποσπασματικά. Στα τελευταία 

χρόνια της ζωής του ξαναγράφει ποιητικά σχεδιάσματα σε ιταλική 

γλώσσα, με σκοπό να τα μεταπλάσει στα ελληνικά.  

Πέθανε στην Κέρκυρα και κηδεύτηκε με μεγάλες τιμές. 

 Τα έργα του εξέδωσε το 1859 ο στενός του φίλος Ιάκωβος Πολυλάς με 

τίτλο «Τα ευρισκόμενα». Στο μεταξύ βρέθηκαν και άλλα χειρόγραφα του 

και τα έργα του εκδόθηκαν ξανά συγκεντρωμένα σε τρεις τόμους από τον 

Λίνο Πολίτη. 

 Ο Διονύσιος Σολωμός είναι κορυφαίος ποιητής. Ο αγώνας του 

1821 στάθηκε γι' αυτόν η μεγάλη εμπειρία που αναστάτωσε τον 

ψυχικό και πνευματικό του κόσμο. Τα οράματα του αγωνιζόμενου 

γένους προσπάθησε να εκφράσει με την ποίηση του. Αυτός 

ουσιαστικά συνέχισε τη νεοελληνική ποιητική παράδοση που μετά 

την άνθηση της κρητικής λογοτεχνίας είχε διακοπεί από την 

τουρκοκρατία. Γι' αυτούς τους λόγους χαρακτηρίζεται ως ο 

εθνικός μας ποιητής. 



 


